

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:
Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Țara cere un guvern al Partidului Național-Țărănesc

— Sufragiul poporul respinge orice încercare de aventură. —

Maturitatea și înțelepciunea politică a poporului român
indică triumful ideii democratice de ordine.

Nu știu ce scopuri o fi urmărind guvernul prin publicarea unui tablou complet care conține rezultatele tuturor alegerilor comunale efectuate dela 1 Ianuarie până la 1 August 1937. Constatăm doar că publicarea acestor rezultate nu permite să tragem concluzii sigure și să găsim indicații precise în privința voinței populare manifestată cu atâtă certitudine și hotărâre categorică în aceste alegeri. Marea majoritate a populației țării și-a spus cuvântul, cuvânt ce trebuie să fie respectat.

Înalt de toate din cifrele publicate de Ministerul de Interne reiese clar un lucru, de o importanță covârșitoare și anume se constată că poporul român este cu mult mai ponderat în atitudinile sale politice și cu mult mai matur politicește decât au crezut unii aventurieri politici, — care au încercat să exploateze slăbiciunea și nehotărârea politică ce o atribuiau poporului român.

Poporul român s'a dovedit major din punct de vedere politic și respinge orice încercare de a fi pus sub „tutela” o formulă și un fel de exprimare ajansă azi la modă. Încrederea pe care a manifestat-o față de partidele de ordine respectuoase ideii democratice, dovedește maturitatea alegătorilor români care văd împedecă numai un regim de ordine și cu stabilitate poate să asigure buna stare și prosperitatea Statului românesc.

Cifrele statistice și procentele obținute de partidul liberal și partidul național-țărănesc sunt edificatoare în această privință.

Examinând acum problema succesiunii sub aspectul pe care ni-l prezintă cifrele publicate de Ministerul de Interne, nu putem ajunge decât la o singură și categorică concluzie, care exclude orice combinații afara de un guvern al partidului național-țărănesc, singurul cărui li revine succesiunea. Ce e drept, până acum partidul liberal a obținut un număr cu puțin mai mare de voturi decât partidul național-țărănesc. Dar ce înseamnă această diferență când luăm în considerare faptul că plusul de voturi ce a revenit partidului libe-

ral a fost obținut fiind la putere, iar partidul național-țărănesc luptând din opoziție a reușit să se impună la o diferență minimă de voturi imediat după partidul liberal.

Ce înseamnă a face alegeri fiind la guvern și în opoziție, credem că este de prisos să demonstrăm. Imaginea atât de plastică pe care ne-a prezentat-o dl. Ion Mihalache, președintele partidului național-țărănesc asupra acestei deosebiri este mai mult decât concludentă. În practică ea înseamnă că popularitatea dovedită de partidul național-țărănesc în alegerile de până acum în cazul unei guvernări ar însemna un curent atât de puternic față de partid încât succesele de până acum nici n'ar conta aproape.

Publicând situația completă asupra alegerilor de până acum, partidul liberal n'a făcut altceva decât să ne dea o oglindă fidelă și o indicație precisă asupra voinței populare, care în momentul de față constituie termometrul politic al țării. Și această situație oglindește imensa popularitate a partidului național-țărănesc, care dovedește că țara preunde un guvern Mihalache. *Voința Banatului.*

Către tinerii învățători din jud. Hunedoara.

Prin legile și măsurile luate de conducătorii noștri de vre-o câțiva ani încoace, ni-s'a periclitat situația în învățământ. Numărul celor cazuți la examenele de definitivat este îngrijorător. Suntem amenințați cu darea afara din învățământ, fără o justificare legală.

De impune deci, ca într'un glas și în mod energic să ne reclamăm dreptul la existență.

Colegii tineri și bătrâni, care simțiți cu noi, sunt rugați să participe la consfătuirea ce se va ține în ziua de 27 August curent la Deva.

Dorim ca toți cei interesați la examenul de definitivat să fie ne-
lipsiți! Numărul mare ne va hotări situația în învățământ.

Deva, 17 August 1937.

COMITETUL.

Surparea Satanei.

În evoluarea credințelor religioase ale popoarelor se constată un fenomen comun: La început ființele cele mai superioare, zeitățile întruniau însușiri și bune și rele întocmai ca și omul. Dovadă divinitățile din mitologia greacă și romană. A trebuit, să se ajungă la o gândire mai înaltă, care să determine raționamentul, că în ființele supranaturale pot, să fie numai însușiri bune fiind ele reprezentanții elementului bun. Așa a urmat, ca răul, ce se găsește în lume, și se atribuie spiritelor rele, date stricăciunii, prin ce apoi s'a format dualismul binelui și răului în concepția mondială.

Credința creștină încă se resimte de acest dualism. Ea ne învață, că îngerii cei răi, cari s'au lăpădat de Dumnezeu și ca pedeapsă au fost aruncați în iad, — au de căpetenie a lor pe Satana. Acesta reprezintă noțiunea răului, el are puterea de a duce pe om în ispita păcatului. Îngerii cei răi există și azi în opoziție cu îngerii cei buni. Și dacă îngerii sunt de două categorii, cum să nu fie oamenii.

De teapa îngerilor celor răi sunt și răvrățișii de acum un an și jumătate cari au produs raptura în partidul național-țărănesc. Un om cu pretenția de bărbat de stat, cu numele răsunător de Dr. Alexandru Vaida-Voevod, fără nici un motiv just, fără nici o competență și fără nici o cunoaștere a următor, ce avea să producă răzvrătirea sa, pe care însuși o afirma, că restul congenită, — cu o ușurință criminală, a făcut o rasturnare fără seamăn, în partidul național-țărănesc, dela care își avea demnitatea și capitalul moral.

A fost oare o inconștiență, răsunată din o lipsă totală a talentului politic, ca cel ce și-a petrecut o viață întreagă până la bănușe înaintate, găsindu-și locul și satisfacția gândirii sale politice în gruparea politică careia s'a atașat, dintr'o dată să sară în extrem și cu o vivisecție nebună să taie deodată toate concurențele lui vii și organice cu partidul, care l-a produs mânia și capitalul moral?

A fost oare o inconștiență, să cauți să distrugi acel partid politic al țării noastre, a cărui evocare la viață și existență era suprema necesitate, determinată de felul struciunii vieții politice în timpul vechiului regat, deve-

Partidul național-țărănesc după cum au dovedit-o alegerile județene, se găsește pe drumul ascenziunii, pe care-l urcă tot așa de mândru și irezistibil ca și altă dată.

nită și mai insuportabilă în România întregită, care în provincia Ardealului și Bucovinei a câștigat teritorii de maniera civilizației apusene?

A fost oare o inconștiență, să tradezi partidul, care încorporează și ramura ardeleană cu concepția ei salvatoare de neam și țară și care avea predestinațiunea, de a reface țara așezând-o pe bazele cerute de viața modernă de stat sfărâmand toate cătușele bizantine, cari apăreau cu atâtă putere atotputernicia fanariotă — ciocoiască asupra clasei țărănimii ajunsă la soarte de heloși și care nu cunoștea nici moral public, nici respectul bunului public și nici sfîntenia legii?

A fost oare act de inconștiență, să cauți moar'ea aceluia partid, la al cărui program de extraordinară frumusețe și înțelepciune de stat ai colaborat și tu, chiar dacă ai făcut acestea în o măsură puțin însemnată și ai preamărit pe autorii lui, mai ales pe d. I. Mihalache până la al șaptelea cer pentru opera superbă.

A fost oare o inconștiență, să arunci piatra ucigătoare asupra partidului, despre al cărui program o știai prea bine, că în cadrul lui este asigurat cel mai amplu, cel mai fervent, cel mai luminat și cel mai constructiv naționalism, nu se poate licita decât cu riscul, să falsifici noțiunea iubirii de neam și să apari de un simplu demagog și aventurier?

Nu, nu. Opera herostratică a lui Alex Vaida nu e de manieră inconștientă. Ea este foarte conștientă, tendința să persevereze prin muncă s'ateatică.

Și care e mobilul acestei opere mai mult decât sinistre? — Mobilul ei nu poate fi mai moral decât însăși opera: a lua un aneajament pe-horescat de demnitatea națională și individuală, care însă la noi asigură venirea la putere pe ușile din dos, pentruca astfel să-ți vinzi conștiința, să-ți rezezi trecutul și să-ți hazardezi capitalul moral, pe care ti-l ai adunat într'o viață lungă, toate acestea numai și numai ca să-ți poți ține trufia, că totuși tu ești mai tare decât prietenul tău mitologic de o viață întreagă, fără care ai fi rămas o nudă reclatate, ce erai: om cu sentiment și curaj românesc, încolo lipsit de orice talent politic.

Nou profet, care era Satana par-

tidului naț-tărănesc, a fost șmecher. A născocit o formulă est-f sunătoare, încât autorul ei se înfărbânt-se de credința, că în momentul, când va emite-o, toată țara va cădea în extaz de genialitatea ei și de incandescența iubirii de neam ce arăta, doar ea afiga o potențiere la apogeu a naționalismului românesc. Cine însă avea ochi de văzut, în primele momente s'a încredințat că formula nu este sinceră, iar autorul ei era convins, că e șchioapă și posibilitatea (ca realizare, era însă bună ca înveliş al unei lungușii, prin care să câștige posibilitatea, de a resigna pe prietenul de neîntrecut devotament, ca pe moartea acestuia să-și facă sușul la putere, pe care să o exercite în slujba angajamentului pervers, ce și-a luat.

Așa s'a întâmplat, că cel, ce ne chemase la Cluj acum câțiva ani, ca să-și ascultăm logosul de preamărire a dărzeniei și a spiritului de rezistență chiar revoluționar al nostru, ai ardelenilor, a trădat destinele ardeleni, a dăruit o pretenie făcă seamăn cu acela, care rămâne pentru totdeauna simbolul statului național român ideal și al așteptărilor juste ale Ardealului, oricât s-ar opinti satana de la Cluj, să-l demasce și insulte cu răutate diabolică sounând că e republican și numindu-l obraznic într-o plină adunare.

Satana a văzut însă, că formula sa nu duce în ispită decât păduchii partidelor, pentru acest motiv a tot cioplit din ea până s'a subțiat în așa măsură, că abia se mai cunoaște și Vaida vrând-nevrând devine cel ce a fost: specialist în greșel, în a se da batut și a se sbate, să devină tot mai prudent.

Dar va mai avea oare Satana timpul fizic, să-și câștige oareșcareva prudentă, când a ajuns deja la cea-ce latnul numeșt: bis pueritas?

A, Vaida n'a operat singur în răstornarea, tuiburarea și înveninarea Ardealului și a Banatului distrugând și ultimul rest al soldărieții noastre. Avea el un prieten, care numai prieten nu-i era, doar îl înjura și terfelea pe marele Satana, când acesta era prim-ministru la anul 1933, dar și acesta își declarase „boțnav” prietenul dela Orăștie, când a fost vorba de președința organizațiilor partidului din Ardeal și Banat. Numai cât cei doi vulpoi: Vaida dela Cluj cu A. Vlad de la Orăștie s'au înțeleș unul

pe altul, ei au știut să-și pună în concordanță uneltirile. În felul acesta a luat înțință un al doilea Satana, șchioap de certificatele medicale, cu cari s'a înzestrat și de piatra la picior a procesului penal pentru crima delapidării fondului grăului dela Camera de agricultură, dar mai diavol decât colegul său în de-a-izbi înpartidul naț-tărănesc și în lulu Maniu.

Satana șchioap dela Orăștie a jurat răzbunare asupra noastră, cei din jud. Hunedoara, pentru că nu l'am urmat în opera diabolică concepută de amicul său în satanism. De aci apoi lupta și campaniile lui cele mai murdare împotriva noastră; a conducătorilor org. part. nat-tăr. din județul nostru și a întregului partid și împotriva lui Iuliu Maniu, asupra căruia a pronunțat sentința de suprimare în o adunare electorală de a lui. Dar el decretase suprimarea tuturor, a noastră și cum venimul propriu nu-i era suficient, a angajat de pe stradă uneltele cele mai abjecte și mai scârnave împotriva noastră așa, că gazeta lui personală a devenit cloaca cea mai spurcată, ce a existat vreodată.

Și cum au trecut acestea toate și astăzi după aleg rile administrative recente Satana de la Cluj și satana șchioap dela Orăștie sunt emădoi surpați.

Nu corupția electorală practică de liberali a produs dezastreul frontului vaidist, doar la aceeaș co upție a contribuit și satana șchioap dela Orăștie cu electorii lui, iar în alte județe alți de pânura lui. Corupția aceeaș a putut, să dăuneze numai partidului național-tărănesc. Cei doi satana decărbue, să caute aiurea cădere a catas rofăla a frontului diabolic, pe care-l prezidează: în opera satanică lipsită de sinceritate, perversă și uneltitoare, pe care o reprezintă, care nu poate rămânea năsurpată de noi, ingerii cei buni, cari reprezentăm o era democratizării României mari, operă de civilizație creștină înțeleasă și apreciată de popor, operă, care nu poate fi lipsită de ajutorul lui Dumnezeu, care a creat l gile societății omenestii, și îndrumă destinele popoarelor.

Iar pe A. Vaida și A. Vlad i-vom înregistra în istorie ca pe doi Satani ai neamului românesc.

Dr. Justin Pop.

Cărdășia D-lui Vlad cu liberalii.

De mult am știut-o și adese ori am spus-o în gazeta noastră, că Dl Vlad are ce are cu liberalii, de aceea nu-l atacă în gazeta D-sale și de aceea nu a vorbit în alegeri împotriva lor.

Această cuscrie sau, mai bine s s umilitoare alergare după liberali, s'a văzut cu ocaziunea serbărilor pe cari le-au aranjat liberalii în ziua de 6 August la Deva.

Singur pe Dl Vlad l'au invitat oficial, la serbări, fiindcă au știut că singur Dl Vlad se va prezenta la aceste serbări. Și nu l'au invitat ca să cinstească în dsul pe robștul naționalist, din vremuri de obida națională, nu ci ca să-l întrebuințeze ca un de-

cor și o podosbă de aureolă în anturajul D-lui Bursan.

Iată unde ajung ardelenii noștri, cari fă g disciplina solidarității și a mândriei ardeleni.

Oicât ne este, acum, adversar dl Vlad, dar ne-a dorut profund, când am văzut pe dl Vlad alergând în urma d-lui Bursan, ca să nu rămână de el, iar dl Bursan se făcea că abia îl bagă în seamă.

Noi știm, că altădată dl Vlad, n'a voit nici să stea de vorbă cu liberalii, decum să participe la serbările lor politice. Până unde s'a coborât Dl Vlad pe scara demnității!

Abonați „Solia”

Impresionanta solemnitate creștinească dela Dobrești.

Patriarhul Miron Cristea la târnosirea bisericii „Adormirea Maicii Domnului”. — Cuvântările Patriarhului și a d-lui I. Mihalache.

Duminecă a fost târnosită biserica „Adormirea Maicii Domnului” din comuna Dobrești, județul Muscel, ridicată din inițiativa și prin îngrijirea d-lui Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc. La sfințirea bisericii a asistat o imensă mulțime venită din întreg județul. Slujba divină a fost făcută de I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, parohul comunei Dobrești, care în termeni caldoroși a exprimat recunoștința enoriașilor față de frumoasa operă realizată de dl Ion Mihalache.

I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea într-o impresionantă cuvântare a mulțumit tuturor acelor care au contribuit prin obolul lor la înălțarea bisericii Dobrești, subliniind în special rolul de cămor și făuritor al d-lui Ion Mihalache.

Șef al bisericii naționale a spus prinire altele următoarele:

„Față de dl Ion Mihalache, acest fruntaș al comunei, am o mare simpatie fiindcă ca și el am făcut modest, învățând carte pe colmi satelor pentru a fi ceea ce sunt. Dl Mihalache, la fel ca și mine a început de jos și

acuma a ajuns a fi între cei cari cărmuesc Țara românească. Mă rog lui Dumnezeu să-i dea sănătate și să-l răsplătească pentru tot ceea ce a mai făcut și va mai face spre binele și folosul acestei țări”.

A urmat apoi un bauchet la care din nou a luat cuvântul I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea, exprimând și mulțumirea că se găsește în mijlocul a sute de oameni credincioși și a numeroși fruntași politici. A subliniat apoi nevoia de a se servi biserica și religia Neamului, căci cu ajutorul credinței se realizează multe și în viața politică.

A răspuns dl Ion Mihalache, președintele partidului național-tărănesc, care a arătat că biserica sfințită este ridicată din obolul celor mulți și imoși. Dsa a relevat stransa legătură dintre Stat și Biserică derlangul istoriei noastre, aduând la stăruit călduros omagi Săcrației Său Miron Cristea, pentru marea operă realizată în sătul bisericii.

Au mai vorbit în acelaș sens dd. Petre Andrei, profesor universitar, fost ministru și amiral Dan Zaharia.

Constituirea Consiliului județean.

După patru ani de conducere cu comisie interimară la prefectura județului, guvernul liberal, la plecarea lui dela putere a făcut alegeri județene. În urma alegerilor ce au avut loc la 25 Iulie a. c. și care s'au făcut cu metodele liberale cunoscute ca: bani, beaură, făgădueli, neimpartirea cărților de alegător, anunțare că nu votează decât consilierii comunali, ba că alegerile s'au smănat și alte căte și mai căte minciuni, căci doar de acestea sunt mari meșteri liberalii, totuși partidul național-tărănesc a obținut 12 locuri în consiliul județean.

Este știut că guvernul a făcut aceste alegeri nu de dragul legalității, căci pentru el legalitate nu este. Interesul comunei, județului și a Țării după minșea liberalilor trebuie să fie supus interesului partidului, căci altfel ei n'ar exista. Cine ar fi liberal dacă n'ar fi sigur că va fi „aranjat”?

Nu gâduind că județul trebuie să fie gospodărit de popor, i-a făcut să facă alegeri. — Dacă aveau ei acest gâd curat, puteau s'o facă acum patru ani. Cu totul altă va i-a îndemnat. Se apropie sfârșitul. Sântem la spartul târgului. Și eu foarte bine că în opoziție nemi ai vând pretorii, notarii și ceilalți funcționari la dispoziție, în fața poporului nu au ce căuta. Și atunci ca totuși ei să poată lua parte la conducere cu toate că n'au popularitate, s'au fogrjit din vreme de soartea lor. Soartea făcută acasă poate va fi bună, dar cine știe dacă se potrivește cu cea din târg?

Consiliul ales s'a constituit în ziua de 9 August a. c.

Consilierii național-tărăniști au plecat cu gândul curat și cinșut de a

colabora sincer pentru bunul mers al acestui județ.

Dl. Iustin Pop în cuvântarea pe care a ținut-o a arătat că dorința noastră este respectarea legilor, colaborare sinceră și sconcertarea politicii din administrație, căci numai în felul acesta se poate munci cu folos în interesul județului. Acest apel sincer al nostru însă n'a fost înțeles de partidul liberal. Deși prin glasul d-lui Bursan ni s'a promis acest lucru, când a fost însă la punere în practică a celor promise, liberalii s'au schimbat și mentalitatea reacționară, stăpânită de egoismul intereselor de parua s'a ridicat deasupra, lăsând în uitare bunul mers al județului pentru a carui conducere au fost aleși consilierii. Acest lucru s'a observat la împărțirea demnităților. Partidul liberal cu 18 consilieri a ales președinte din sânul lor pe dl Bursan. Dacă președintele este al lor oare național-tărănișilor cu 12 consilieri nu li s'ar fi convenit locurile de vice-președini?

Tot așa s'a întâmplat și la alegerile membrilor în difentele comisii.

Liberalii aveau baleturile de vot spărite de acasă așa că nici măcar propunerii nu puteau face, orice încercare s'a dovedit fără folos față de aranjamentul făcut la clubul liberal.

Consilierii național-tărăniști văruind acest procedeu, s'au abținut de la votare.

Dar îndrăzneala liberalilor nu s'a oprit numai aici. Ei au încercat să pună stăpânire și pe voiaja consilierilor național-tărăniști. După ce au plasat partizanii lor, au vrut să se arate mari inimoși și cu național-tă-

răniștii, oferindu-le cu milă ca la cerșitori câte un loc în unele comisii. Dar și în aceste comisii, n'au întrebat, vreun, nu vreau și dacă da pe cine anume, ci pur și simplu în mod dictatorial l-au numit cum au crezut ei de bine. Nici măcar la locuri privilegiate n'au fost numiți. — Așa de exemplu dl. Atirescu fost prefect și care are o competență specială recunoscută în chestiuni administrative, a fost ales în comisia sanitară.

Consilierii țărani și muncitorii nici n'au fost băgați în seamă.

Consilierii național-țărâniști în astfel de condițiuni, ne putând lucra cu folos și mai ales ținând la demni-

țea lor, imediat au demisionat din comisiile respective, rămânând ca lupta s'o ducă numai în consiliul județean.

Prima adunare a consiliului județean ne-a înălțat încă odată în credința că liberalii nu pot păși niciodată apucăturile lor ciocolaț și bizantine.

Cu toate că au început primirea cadrelor cu elemente tinere, după cum s'a observat și în consiliul județean, totuși au rămas cu o mentalitate învechită și asupra lor apasă încă ceața grea și întunecată a unui trecut păcătos.

DI Dr. C. Angelescu, minist. educ. naționale și tineretul învățătoresc din „ținuturile alipite.”

În Câmpulung — Mureș și Bacău au fost adunați de dl. Angelescu câteva sute de învățători (aproape 1000) tineri și bătrâni din toate ținuturile țării și mai ales din Ardeal, Basarabia și Bucovina, la cursuri de repetiție, considerați fiind căzuți a treia oară la examenul de definitivat. M'am strecurat și eu printre acești nenorociți și sacrificai ai burghezilor liberali. Am căutat să aflu numărul acestor învățători pe provincii. Mi-am fost desul să aflu numărul numai la o clasă și iată:

Ardeleni 19, Basarabeni 19, Olteni și Munteni 3. La celelalte clase tot așa. Mi-am pus întrebarea: Oare de ce numai Ardeleni, iar Bucovineni, Basarabeni Olteni și Munteni aproape de loc? Răspunsul l'am aflat repede. Învățătorii din ținuturile alipite sunt misionari, pe călă vreme cei din vechiul regat sunt numai profesioniști. Cei din ținuturile alipite sunt chemați să se sacrifice pe altarul școlii sunt chemați să facă misionarism prin sacrificii individuale. Poate cineva se întreabă: De ce numai cei din ținuturi fac misionarism și de ce numai aceia se sacrifică pentru școală? Răspund fiind îndreptățit de realitate. Învățătorii din ținuturi au ca tovarăși de muncă (dar în scop invers) pe colegii minoritari dela școlile confesionale, cari sunt salariați cu mult mai bine decât cei de stat (în interesul neamului lor), și cari muncesc și caută să ridice nivelul școlii lor la un nivel superior școlilor noastre. Rezultatul este cel dorit. Pătit mai bine cu o singură clasă, fără să fie obligat la străjere sau premilitarie și fără să câștige examenelor, natural că va munci, și va trăi numai pentru școală și neamul lui.

Să se studiem și să analizăm situația și starea unui învățător de stat. Munceste 6—7 ore pe zi cu 7 clase, în fiecare Duminică pregătește pe tinerii premilitari pentru ziua de război și în orele ce-i mai rămân libere (care or mai fi și acele) mai face și străjere. Nu mai vorbim de numărul serbărilor, șezătorilor obligatorii săptămânal sau lunar, cursurile cu adulți, coruri cu adulți, copii și oamenii din sat, pentru biserică și câte alte obligațiuni. Și s'o fi gândit vreun timpit poluc, cu ce o fi recompensat un asemenea om? Cu 2000 lei pe lună, cu vreo zece-cinsprezece examene și cu hudeții. Comparând acești doi învățători; minoritar confi-

sional și cel de sat român, vedem clar care mai favorizat și are posibilități pentru o mai bună pregătire. Dar care o fi oare chemat să apere interesele națiunii noastre? Sigur conform legilor parazitare cel mai bătut de Dumnezeu și de politicieni: cel român.

Acesta e chemat să muncească pentru consolidarea „Patriei”, pe care o exploatează atâtă parazit.

Erau aduși la aceste cursuri, pe lângă foarte mulți tineri care și văd viitorul distrus de politica irațională foarte mulți bătrâni și oameni cu câte 10—15 ani de serviciu în învățământ, adică au un trecut și se pot lăuda că 10—15 generații din tineretul de azi au primit lumină dela ei. Dar acești oameni nu mai sunt buni astăzi. Au corespuns chemării 10—15 ani și acum nu mai corespund Burgheziei bugetivori caută o selecțiune cât mai favorabilă intereselor lor.

Am văzut la aceste cursuri, învățători, ciuruiți de gloanțele dugmanilor pentru că s'au apărat cu mândrie pământul străbun, trimiși ca nedemni.

Domnul ministru Angelescu oare acești învățători erau alții atunci când i'ai trimis pe front să-și apere patria și neamul și pe D-ta? Cu ce au fost mai buni atunci decât acum?

Acești învățători au picurat picături de sânge din vinele lor pentru această „patrie” mare și frumoasă în care se lăfăesc toți trădătorii de ieri, toți paraziții sociali și toți trăitorii iar ei sunt considerați ca nedemni și li se pregătește răpirea dreptului la buțica de pâine produs al pământului pe care l'a stropit cu sângele de acum 20 ani.

Dar nu vom uita niciodată „Patria reacunosătoare” și pe polucienii benevoleri și recunosători.

Dar cei tineri? și ei au câte un frate sau pe părinți și neamuri de război. Nu-i vor uita nici odată pe părinți și frații presărați pe înunsul și binecuvântatul pământ românesc!!! Nu pot să sufere nici vitregă pregătire de politicieni a unor care le pregătește peirca, prin răpirea dreptului la existență.

Nu uita, Domnule Ministru Angelescu că tinerii aceștia cărora le pregătești drumul peirca, sunt fii Patriei de azi, sunt fiii eroilor care au pierdut și făurit această patrie, sunt stâl-

pii de mâine ai neamului, sunt fiii eroilor Ardeleni, Basarabeni și Bucovineni care au puțat jugul robiei seculare sacrificându-se pentru a încheia o Românie Mare și bogată din care se înfruptă toate reptilele parazitare de azi.

În să sfârșim încă odată că învățătorii loviți de legea D-tale, Domnule Angelescu, sunt în majoritate numai cei din ținuturile alipite. În ținuturile alipite și mai ales în „zonele eteroglofe” n'au putut să se pregătească personal pentru examene. Munca prestată la școală e unui învățător din Maramureș sau a unui învățător din Țara Motilor unde are 7 clase, străjere și premilitarie se poate compara cu a unui învățător din Oltenia și Muntenia care muncesc cu una sau cu două clase copii curăț români și altceva nimic.

Și D-ta nu vezi diferența, D-le Ministru. Le-ai promis de toate și nu

le-ai dat decât examene. Țara D-tale și Dh na mai mențin acest sistem de selecționare a valorilor sociale.

Să ferească Dumnezeu sosirea zilei „răzbunării”.

Deva, 17 August 1937.

G. P.

† Victoria Dr. Erdelyi.

Anunțăm cu durere încet-rea din viață a prea veneratei Matroane Victoria Dr. Erdelyi în vârsta de 79 de ani. Defuncta a fost conducătoarea vieții femeilor române din Orăștie timp de peste 50 de ani, fiind presidenta tuturor asociațiilor femeiește.

Defuncta și-a lăsat partea cea mai mare a averii sale Episcopiei gr.-cat. din Lugos.

Fie-i țărina ușoară!

In jurul alegerilor Comunale din Brad.

N'a fost suflet românesc care să nu se fi bucurat, că în Brad a apărut o foșie „Zarandul”, care se intitula „organ independent național.” Durere acest „independent” în curând după naștere sa dovedit a fi un organ mască al intereselor gogisto-cuzisto-gardisto-liberale.

Noi aderenții partidului național-țărânesc am constatat de mult că sub mască independenței se ascunde un săț veninos îndreptat contra noastră, nu tocmai fâșș, ci așa ca oamenii mai simpli, să nu poată vedea ce se ascunde sub mască. Conștienți de țărina noastră nu ne am sinchisit prea mult de bărfăciile „Zarandului”. Văturii nu se pogoară la mardăria în care se sbat muștele! În fața acestei ținute a noastre însă muștele se obraznicesc și mereu zbârnăie în fața oamenilor noștri astfel că se simte nevoie de a le ajunga. Vom vedea cum. Deocamdată ne oprim la câteva fapte.

În presajna alegerilor comuna scria „Zarandul” în No. 20—1937 în 2 articole tofelul de năzbătu la adresa partidului nostru cu scopul vădit de a ne înstreina oamenii. Între altele scria: „Și aceste semnale de alarmă trebuie să fie în atenția noastră a tuturor și mai ales a acelora, cari mai cred copilărește că național-țărâniștii ar mai putea face ceva bun pentru țara aceasta.” Va să zică gogo-cuzisto-gardisto, liberalii în minoritate semnificativă în țară pot face ceva bine pentru țară, dar național-țărâniștii adumbriți de spiritul profund moral și cu dragoste față de plugari, a unui Manlu, a unui Mihalache, după „Zarandul” nu mai pot. Atât corifeii acestui partid, cât și noi, pe cari cei dela „Zarandul” ne văd de câteva zeci de ori pe zi și în sufletul lor știu precis că suntem cel puțin antibolșevici, ne bărfesc cu nerușinare și răutate. Și apoi aceasta e independență?!

În Nr. 20—1937 într'o scurtă notiță despre alegeri, un babotu murdar, ca și sufletul celui ce o face, care suflet spune cu seninătate omulul îngropat în viclenie, minciună, că liberalii au luat în alegeri 290 voturi, pe când adevărul e că au luat

numai 250 voturi față de național-țărâniștii cu 191 voturi. Majoritatea de 59 voturi se explică prin faptul că noi ne am abținut de a vesti poporul toate abuzurile și neregulile săvârșite de actualul primar liberal în gospodăria comunei, apoi se explică această majoritate prin faptul că primarul dl. Bocăteș (numele său strămoșesc, de care caracteristic se lăpădă, spre a se numi abuziv Bocătescu) se dămite la tot felul de sărut mâna, pe când al noștri nu se dimit. În sfârșit alegerile nu au fost vesute poporului în modul arătat de lege, pentru care motiv au și fost contestate, și Tribunalul le-a și anulat, și s-a ordonat repetarea alegerilor în ziua de 1 Septembrie 1937. Toți Gogo-cuziști-gardiști-valdiști și oamenii retribuiți au votat cu liberalii pentru câte un bid de linte!

Dl. Bocăteș primar fiind, unde n'a putut câștiga voturi cu sărut mâna, sa folosit de puterea ce îi dă funcțiunea, în mod abuziv. Astfel s'a pus abuziv în fruntea listei liberale — ceiace „Zarandul” nu vrea să recunoscă — iar la urmă renșind primarul, cedează ca în Rusia abuzivă, locul dânsului unui alt liberal de ocazie transfugului Gredina.

Zice înțeleptul Iaprostii dela „Zarandul” că majoritatea „a ales dintre două rele pe cel mai mic.” Adeca și liberalii nu sunt așa buni, cum ar fi banțoară un salariat al Micii de sub preșidenția d-lui Goga, dar totuși mai bun decât național-țărâniștii.

Apoi rispeșteți bărfitorule ceața patimii ce și-au căzut pe ochi și vei vedea că în fruntea listei național-țărâniște a fost nu un om care Bocăteș, om ce nu sa putut ferici decât punând mâna în venetele comunei, numai mâna, căci mintea e absentă, ci a fost un om, care cel puțin în trecut a făcut studii universitare, luând titlul de doctor: Dr. Romul Cioflica avocat, cu situație lămurită. Că după vederile matale întanecate acestui Dr. Cioflica e mai puțin decât un Bocăteș, care s'a lăpădat de numele strămoșesc: și s'a țărât prin școlile medii până ce sab scutul puterii partidului liberal a încălecat primă-

ria, după vederile marelui acest Dr. Cioflică e mai puțin, mai mult rău ca Bocăieț... O fi. E însă un criteriu de bună conviință, să nu se pronunțe asupra nimănui clevețe, înainte de a se fi constatat nevrozitatea unui om. Dr. Cioflică n'a mai fost primar. Pe ce bază morală, vii minuscule băfitor să-l declare pe Dr. Cioflică mai rău decât Bocăieț?

Unde vom ajunge, dacă fără nici o dovadă ne complacem în a declara pe oamenii, cari au făcut studii serioase universitare, având și o situație socială stabilă și cinstită, mai pe jos decât oamenii, cari n-au făcut aceste studii, ci doar s-au tâiat prin câteva clase de liceu, renegându-și numele strămoșesc? De ce tu popor român îți mai dai fii la școală? De ce voi profesori vă mai bănușiți să luminați mințile tinerilor cu concursul statului? Căci istă după verdictul nabăbosului dela „Zarandul“, un astfel de tânăr, fără nici o dovadă e declarat mai pe jos decât un Bocăieț care s-a înfruptat cu vară și îndesat din venetele comunei! O sancția simplicitas!

Noi am crezut, și nimeni n-are motiv de a se îndoi dinainte, că Dr. Cioflică la primărie ar face frumoase isprăvuri. Să vedem însă cari sunt isprăviile făcute de Bocăieț într'un lung șir de ani în serviciul primăriei, pentru cari isprăvuri minusculul „Zarandului“ îl califică „mai bun“. Vom înșira numai câteva, căci ar fi prea lung pomelnicul să spunem tot ce știm despre nepriceperea lui Bocăieț. Vom reveni, de va fi nevoie.

Vă aduceți aminte banilor alegătorilor că înainte cu 7—8 ani Bocăieț plantase pe speșele comunei toate drumurile comunei cu arbori și pomi, cheltuiind la vreo 100,000 lei. Dar nepriceputul primar după ce a sărăcit comuna de venite a lasat plantațiunile în mila Domnului, astfel că astăzi din miile de pomi, deabia mai sunt 10—20 cari s-au ridicat nu din grija primăriei ci din aceea a locuitorilor.

Mai nou: Comuna are locuiri potrivite pentru prăvăli. Le-a închiriat în toată regiunea cu contract. Expirând contractul, s-au aflat ași chiriși, cari la licitația cerută de primărie au plătit prețuri mai mari pentru prăvăli. Primarul Bocăieț a fost atât de mărginit ca n'a observat nici condițiile contractului. A cerut fără drept licitația prăvăliilor, din care pricina s-au iscat câteva procese pe cari le-a pierdut primăria, iar speșele și paguba — diferența de chirie — o suportă locuitorii comunei, nu numai cei ce la-au votat pe Bocăieț, ci și noi cari n-am dorit pe Dr. Cioflică, un cunoșcător de legi. Și asta ne doare. Ne-ar dura și atenția când numai alegătorii nepricepuți ai lui Bocăieț ar suporta paguba. Dacă noi n-am suferi ne-am împaca cu gândul, că uzadar voiești să impececi prăvăliul aceuia, care cu tot dinadinsul voiește să se prăpădească. Noi nu vom să ne prăpădim deci n-am votat și nu votăm cu Bocăieț.

Cum am zis, ajunge decamdata. Dacă va fi nevoie, vom reveni atât cu privire la independența „Zarandului“, cât și la „raul cel mai mic“ care ar fi menținerea în slujba grasă a primăriei a nepriceputului primar Bocăieț.

Brad, la 15 August 1937.

Tărănistul.

ȘTIRI.

Incurajarea oamenilor harnici. Ca un mijloc pentru încurajarea oamenilor harnici dela sate. Ununa Camerelor de agricultură a trimis o circulară camerelor de agricultură din țară, prin care le cere să întreprindă măsuri de bună gospodărie din fiecare comună. S'vor lua și o măsură, ca acești buni gospodari să fie încurajați de Ministerul Agriculturii și de Camerele de agricultură județene, prin premii în bani și în natură. — Planul e bun, numai să fie dus la îndeplinire în mod drept și fără părtinire.

Hitler proclamat... Dumnezeuul germanilor. — În localitatea Spire a avut loc o mare întrunire a tineretului german. D. Bmel comandantul tineretului a ținut un mare discurs în care a arătat că adevărata credință nu este cea a bisericii, ci aceea de a sluji fetei și națiunii. Suprema religie este Fuhrerul. În el trebuie să creadă tineretul german și lui trebuie să-i se închine ca fiind adevărata divinitate. — S'a votat o moțiune prin care dl Hitler e proclamat Dumnezeuul Germanilor. (?)

In atențiunea învățătorilor cari cer să fie numiți în învățământ anul acesta. Ministerul educației naționale face cunoscut învățătorilor cari cer numirea în învățământ, — prin ordinul No. 13090—1937 — că data acestor numiri s'amână pe ziua de 25 August, dela data de 20 August, când erau fixate.

Aceste ordin adresat și învățătorilor de gradul I, dela aplicatie, precum și a celor reînscrisi.

Cloctirea de trenuri din gară Pitesti, 12 răniți. Automotorul de Curtea de Argeș a lovit un tren de marfa, în gara Pitești, făcând 12 victime. Victimele sunt grav rănite și li se dau îngrijire în spital.

Vagonele automotorului s'au răsturnat, aruncând pe călători unii peste alții.

Mai grav rănite sunt: Eugenia Gheorgiu (14ș), care prezintă fractura femurului drept și Dumăre Smărandescu, din Salșie, care are fracturată umărul drept. Preotul Măgulescu din Brașov, preotul Onescu din Muzărești, preotul Gheorghiu din Iași, Lt. Rădulescu din Cernăuși, Al. Smicu din Brașov și alții.

S'a deschis o anchetă pentru stabilirea cauzelor cloctirii.

Mare producție de pepeni se anunța din Basarabia. La Ciupinau se vând pepenii verzi și galbeni în mare (congros) cu 200—240 lei suta, iar în mic (detaliu) cu 4—5 lei bucata.

Infuzarea cărților funduare se organizează și la vechiul regat. Inceputul se face cu un școar din București și cu comanele din patru circumscripții județenești ale județului Ilov. — Sunt lucrări de probă, pentru a vedea cum merge. Se știe, că în aceste posturi vor fi angajați și funcționari din Ardeal, unde sunt mulți cunoșcători a acestor lucrări, data fiind vechimea cărților funduare în Ardeal.

Steaua cu coadă din 11 August. Am anunțat că la 11 August se va vedea o cometă (stea cu coadă). — Steaua s'a văzut lângă steaua din mijloc a oistei carului mare, însă numai cu binoclu și lunetă.

Exportul românesc de lemne de lucru (brad stejar etc.) este în plină dezvoltare. Până acum se exporta în prima linie spre Austria, Ungaria și Germania. De prezent se oferă prețuri bune în Orient (Egipt, Siria, Palestina și Turcia). Cu Franța, Grecia, Belgia și Olanda, afacerile sunt momentan în saferință, din cauza greutăților de plată, căci banii stau la băncile statelor susnumite, iar noi nu avem ce comanda de jans pentru banii dela lemne. În schimb exportul de lemn în Anglia merge splendid, plătindu-se cu bani aur. Argentina și Africa de Sud încă se întrecăscă de lemnul românesc.

Rectificarea salariilor? Din nou se svonește planul cu rectificarea salariilor, adică adăogirea „curbeor“, prin ceace salariile ar urma să fie sporite.

Belgia caută prune pentru cumpărare. Cei interesați să se adreseze Institutului Național de Expoziția București.

Catastrofalele inundații din Australia au distrus 2000 de sate. Inundații catastrofale au acoperit o mare întindere din Australia, devastând totul. Peste două mii de sate au fost șterse complet de pe suprafața pământului de furiile pohoziilor. Numărul celor înecați este imens.

Dela direcțiunea liceului „Aurel Vlaicu“ — Orăștie

AVIZ

Luni, 30 August, a. c. orele 8 dimineața încep examenele parționale, integrale, diferență.

Miercuri, 1 Septembrie, orele 8 dimineața, examenele de conțință și admitere în clasa I-a.

Luni, 6 Septembrie orele 8 dimineața examenele de admitere în cursul superior.

Miercuri, 8 Septembrie (Sta Maria Mică) orele 10 a. m. serviciul divin.

Joi, 9 Septembrie, orele 8 dim. încep regulat cursurile.

Prof. Aron Demjan
Dir. líc. „Aurel Vlaicu“ Orăștie

Comitetul școlar al Liceului și Internatului „Aurel Vlaicu“ — Orăștie.

Publicațiune.

Se publică concurs pentru aprovizionarea Internatului liceului „Aurel Vlaicu“ din Orăștie, pe durata anului școlar 1937—38, cu următoarele alimente:

1. Carne de vițel, vițel, porc, oare, miel, untura, slănișă crudă și afumată, — toate de prima calitate,
2. Mezeluri,
3. Coloșiale,
4. Pâine, franzete, făină,

5. Lapte.
6. Pentru transportul alor 150 până la 200 stângini lemne din pădurea „Valea“.

7. Pentru tășitul creștelor și clăditul alor 150—200 stângini lemne. Reflecții vor înainta ofertele la Comitetul școlar al liceului „Aurel Vlaicu“ din Orăștie până inclusiv 28 August 1937, orele 4 d. m.

Toate ofertele vor fi însoțite de garanții, conform caietului de sarcini.

Orăștie, 9 August 1937,

Președinte: Secretar:
Dr. Aug. Deac Prof. Aron Demjan

ROMÂNIA,
Delegatul Judecătorei Mixte Orăștie,
No. C. II, 5367—1936.

Publicație de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștință publică că în urma deciziei No. 11563—1935 a Judecătorei Mixte Sibiu efectuându-se execuție silită în favoarea următorului Dr. Gheorghe Sirofa reprezent. prin adv. Gheorghe Voșan contra următorului din Vinerea s'a fixat licitație publică judecătorească pentru încasarea creanței de Lei 4890 și acc. care se va ține în ziua de 4 Septembrie 1937, ora 15 la locușia următorului mai sus arătat, cu care ocaziune se vor vinde mișcătoarele sechestrate și anume: 2 surdole, 2 porci, 1 dulap mare de sufragerie și 1 dulap mic de sufragerie, ceul ce va oferi mai mult, chiar și sub prețul de evaluare, care a fost stabilit în suma de 16.400 L.-l.

Orăștie, la 19 August 1937.

Delegat judecătoresc: Holicek.

Judecătoria Rurală Pul, Secția cărților funduare.
Nr. 548—1937 cl.

Extract din publicație de licitație.

La cererea următoarei Banca Centrală pentru industrie și comerț Sucursala Hațeg contra următorului văd. lui Neșca Maxim nasc. Iona recte Toma Dochia, judecătoria a ordonat licitațiunea asupra imobilelor situate în comuna Fizeșu, Circumscripția judecătorei Pul, cuprinse în cf. nr. 152 nr. top. 3438, 2443, 3444, 2445, 3449, 3450 cu prețul de strigare de 575 lei, nr. top. 3447-2 cu prețul de strigare 75 lei, nr. top. 3669 cu prețul de strigare 75 lei, nr. top. 3684 prețul de strigare 37 lei, nr. top. 3717 prețul de strigare 150 lei, nr. top. 3735, 3737 prețul de strigare 112 lei, nr. top. 3741 prețul de strigare 150 lei, porțiunea următorului de 1/3 parte, apoi în prot. funduar nr. 200 nr. top. 2878 cu prețul de strigare 75 lei porțiunea următorului de 1/3 parte în prot. funduar nr. 77 nr. top. 982-1 cu prețul de strigare 225 lei porțiunea următorului de 2/4 parte, în prot. fond. nr. 143 sub nr. top. 2398 cu prețul de strigare 75 lei, nr. top. 2589 cu prețul de strigare 75 lei, nr. top. 2998, 3000 cu prețul de strigare 150 lei, nr. top. 3686, 3687, 3689 cu prețul de strigare 225 lei porțiunea următorului de 96/576 parte, în cf. nr. 693 nr. top. 3455, 3456, 3457, 3458, 3459 prețul de strigare 375 lei, nr. top. 3471, 3475 prețul de strigare 187 lei, nr. top. 3720 prețul de strigare 375 lei porțiunea următorului de 96/576 parte pentru încasarea creanței de 3447 lei capital redus și acc.

Licitație se va ține la 30 Septembrie 1937 ora 10 dimineața în localul oficial al cărților funduare a jud. rurale Pul.

ss. L. Cranciova.

ss. Iliu Dărămuș,
aj. dir. de cfand.

P. conformitate:

ss. Dăneș, impiegat.